

四川经济日报

SICHUAN ECONOMICS DAILY

2025年7月10日 农历乙巳年六月十六 星期四

四川省经济和信息化厅主管 四川经济日报社主办、出版 国内统一连续出版物号:CN 51-0044 国内邮发代号:61-6 http://www.scjrb.com 通用网址:四川经济网 今日4版 总第11121期

值班副总编辑 杨璐 值班编委 苟邦平

国新办举行“高质量完成‘十四五’规划”首场新闻发布会 我国5年经济增量预计将超过35万亿元

新华社北京7月9日电(记者 魏玉坤 张峻)国务院新闻办公室9日举行“高质量完成‘十四五’规划”首场新闻发布会。国家发展改革委有关负责人介绍“十四五”时期经济社会发展成就,并回答记者提问。

国家发展改革委主任郑栅洁在发布会上表示,5年前制定的规划纲要各项主要指标中,经济增长、全员劳动生产率、全社会研发经费投入等指标进展符合预期;常住人口城镇化率、人均预期寿命、粮食和能源综合生产能力等8项指标进展超过预期;规划确定的战略任务全面落实,部署的102项重大工程顺利推进。

“总的来看,这五年取得了新的开创性的进展,突破性的变革,历史性的成就,中国已成为世界发展最稳定、最可靠、最积极的力量。”郑栅洁说。

据介绍,“十四五”时期,我国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元,今年预计可以达到140万亿元左右;增量预计超过35万亿元,相当于广东、江苏、山东经济总量的总和,也超过了世界排名第三国家的经济总量,对世界经济增长的贡献率保持在30%左右。前4年,我国经济增速平均在5.5%。

中国创新取得重大突破,科技创新带动产业不断向中高端转型升级,全球百强科技创新

集群数量达到26个,占比全球第一;高新技术企业超过46万家。2024年,全社会研发经费投入规模比“十三五”末增长近50%,增量达到1.2万亿元;研发投入强度提高到2.68%,接近OECD国家平均水平。

“事实证明,‘脱钩断链’、打压遏制只会增强我们自立自强的决心和能力,只会加速我们自主创新的进度和突破。”郑栅洁说。

绿色已经成为当代中国的鲜明底色。“十四五”时期,中国“增绿”全球最多,森林覆盖率提高到25%以上,贡献了全球新增绿化面积的四分之一。单位GDP能耗4年累计降低11.6%,相当于减少11亿吨二氧化碳排放量。

民生之基持续夯实。国家发展改革委副主任周海兵表示,“十四五”以来,每年城镇新增就业稳定在1200万人以上,为民生改善提供了基础支撑。402种药品新增进入国家医保药品目录,医保跨省结算更加便捷。每千人口拥有的执业医师数从2.9人增长到3.6人。

“经过‘十四五’这五年,我们的制度优势更加巩固,创新活力更加强劲,物质基础更加雄厚,发展基础更加坚实,‘十四五’必将在中国发展史上留下浓墨重彩的一笔。”郑栅洁说,“展望未来,我们也充满信心,‘十五五’发展前景将更加光明。”

国务院办公厅印发 《关于进一步加大稳就业政策支持力度的通知》

新华社北京7月9日电 日前,国务院办公厅印发《关于进一步加大稳就业政策支持力度的通知》(以下简称《通知》),从7个方面提出政策举措,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济高质量发展。

《通知》明确,支持企业稳定就业岗位。扩大稳岗扩岗专项贷款支持范围,深化政银合作,优化业务流程,进一步提升贷款便利程度。提高相关企业失业保险稳岗返还比例,中小微企业返还比例由不超过企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%最高提至不超过90%,大型企业返还比例由不超过30%最高提至不超过50%。相关企业生产经营确有困难的,可按规定申请阶段性缓缴养老保险、失业保险、工伤保险单位缴费部分。

《通知》提出,激励企业扩岗吸纳就业。扩大社会保险补贴范围,对重点行业领域的中小微企业吸纳重点群体就业并按规定为其缴纳有关费用的,按照个人缴费额的25%给予社会保险补贴。扩大以工代赈政策覆盖范围和项目实施规模,广泛吸纳重点群体就业。

《通知》要求,做好技能培训,提升就业能力。支持相关企业通过在岗培训等多种方式稳定职工队伍,优先组织相关失业人员开展职业技能培训,按规定给予差异化职业培训补贴。鼓励技工院校招收相关失业人员,适当放宽招生年龄限制,帮助提升职业技能。

《通知》明确,优化就业服务。加强企业用工指导,开展就业岗位定向投放活动,完善困难毕业生实名帮扶机制,支持为困难人员提供专业化就业服务。强化就业援助兜牢底线,失业人员可在常住地公共就业服务机构办理失业登记,按规定申请享受就业创业政策。

《通知》强调,各地各部门要强化稳就业政治责任,跟踪调度存量政策落实,不断完善稳就业的政策工具箱,强化资金使用监管,统筹用好就业补助资金、失业保险基金等支持落实稳就业政策。加强就业影响评估,构建就业友好型发展方式。

国家发展改革委新增下达100亿元以工代赈中央投资

据新华社电 记者8日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委日前新增下达100亿元中央预算内投资,开展以工代赈助力扩围促进重点群体就业增收行动,支持26个省(区、市)和新疆生产建设兵团实施1975个项目,预计发放劳务报酬45.9亿元,助力31万名重点人群就近就业增收。

本批1975个以工代赈项目瞄准返乡回流重点群体集中、务工需求大的地区,围绕城乡融合发展和农业农村领域中小型基础设施建设,充分挖掘工程建设、服务保障、项目管理和管护等各环节工作岗位,预计吸纳带动31万名重点人群就近就业,包括脱贫人口及防返贫致贫监测对象、返乡农民工、其他农村劳动力等群体。

本批投资将项目劳务报酬占中央投资的比例提高至不低于40%,优先实施人工用量大、材料成本低、机械使用少的村道巷道硬化、乡村生产道路改造、小型排灌沟渠疏浚、生态保护护坝等劳动密集型工程。

截至6月底,国家发展改革委联合财政部共下达2025年度以工代赈中央投资295亿元,支持地方实施以工代赈项目近6000个,预计吸纳带动70余万困难群众就地就近就业,将发放劳务报酬超过110亿元,有效拓宽群众就业增收渠道。

第十三届中国(西部)电子信息博览会在蓉开幕

四川经济日报讯(张恭浩 记者 苏俊)7月9日,以“新动能、新生态、新西部”为主题的第十三届中国(西部)电子信息博览会在成都开幕。本届博览会吸引了500多家电子信息行业领军企业参展,展示面积2.5万平方米,覆盖人工智能、集成电路、微波射频、电子元器件、智能终端等领域。

开幕式现场,19家单位及企业进行现场签约,覆盖电子信息、数字经济、商贸、教育、医疗、文化、旅游、影视等多个领域的智能化应用,签约金额达5600万元。同时,举行第十三届中国(西部)电子信息博览会供需对接活动,现场发布供需清单。其中,需求清单包括电子材料等产品采购、供应链管理服务等服务购买、新一代信息技术等合作及应用拓展等120余项需求。

电子信息产业是四川六大优势产业之一。今年1—5月,全省电子信息产业增加值同比增长15%,发展动力强劲。四川省经济和信息化厅相关负责人表示,下一步,将以共建成渝地区电子信息先进制造集群为抓手,围绕“15+N”重点产业链推进建圈强链,构建新型显示等电子信息细分领域产业优势,通过高标准建设高能级平台,联合开展核心元器件等科研攻关等,大力建设核心技术创新策源地,积极推进产业协同发展,创造更加良好产业生态。



博览会展区(图片由成都市经信局市新经济委提供)

北川以特色产业集群赋能高质量发展

通用航空产业规模2024年较2021年翻两番,达到38.5亿元;今年1—5月旅游综合收入突破50亿元;截至今年5月,茗子茶品牌价值跃升至6.61亿元……近年来,绵阳市北川羌族自治县紧扣省、市产业发展战略,以“建圈强链”为引擎,在通航、文旅、茶叶、食品医药、安全应急等特色产业领域持续发力,跑出高质量发展“加速度”,让县域经济活力迸发、热度升温。

低空经济“展翅腾飞” 构建全产业链新生态

日前,记者走进北川通航产业园,项目现场一片热火朝天的景象。施工人员正在进行大跨度厂房施工。“北川通航产业园(一期)标准厂房及配套项目,占地面积约66亩,总投资2亿元,主要建设约5万平方米的标准厂房。”项目部负责人刘强介绍。

作为中国科技城布局低空经济的关键一环,园区锚定低空经济新赛道,全力打造产业发展新高地。目前,北川通航产业园已集聚低空经济产业链相关企业62家,形成“整机+零部件”“有人+无人”等通航装备制造体系和“研发测试+装备制造+运营服务”的全产业链发展格局。

在产业制造端和产业应用端,北川联合在绵国家科研院所、高校组建了低空经济产业学院、无人机产业研究院和无人机产业链创新联盟,联合相关单位成立西南首家低空创新实验测试中心,每年累计为省内外50余家创新团队提供4万余架次的飞行测试认证服务。

此外,北川还抢占风口发展“低空+教育培训”“低空+研学”等新业态,累计培训无人机飞手2600余人、飞行员100余人,低空教育培训研学规模每年超6万人;依托良好的空域条件,成功举办2024年轻型飞机积分赛(四川站)、第十五届全运会群众比赛(航空)模型项目预赛等低空赛事活动,北川低空经济逐渐实现“飞起来”“热起来”。

文旅融合“破圈出彩” 打造全域旅游新范式

近年来,北川积极探索文旅融合发展路径,以多元创新举措成功“出圈”,全力打造全域旅游新范式。

为促进暑期文旅消费市场,北川启动了以“熊猫家园·云境北川·安逸消费”为主题的北川大熊猫文旅消费季。海归大熊猫“网网”和“升谊”化身文旅推荐官亮相,诚邀广大游客到北川打卡。为“花样”宠客,北川还发布了4条精

品旅游线路,推出暑期特色民俗活动及多重惠民政策。

深挖历史文化底蕴是北川文旅发展的重要抓手。作为大禹故里,北川境内留存着禹穴、响铃碑等30余处大禹遗迹。近期,功夫动漫讲好中国故事系列动画片《少年禹传奇》(第二季)即将定档,第一季播出时,就将巴拿恰、禹王广场、九皇山等景点与特色美食、民俗文化、羌族文化巧妙融合,收获众多好评。

此外,北川还发布了“少年禹”超级IP,通过与实体产业对接、IP授权运营等方式,将IP元素导入城市运营与建设体系,整合相关旅游资源和产业。目前,已与文具、衣服鞋帽、日用品等30余个行业开展授权合作,成功开发上百款联名产品,去年年产值超2000万元。

在产业融合方面,北川加快推进“文旅+”融合发展新模式,重点打造沉浸式文旅体验项目,推动产业从追求“流量”向创造“价值”转型。通过整合通航、文旅、大熊猫等特色资源,创新开发研学旅游新线路,带动旅游综合收入增长超15%。

茗子茶“香飘四海” 探索茶旅融合新路径

近日,记者走进陈家坝镇金鼓村毛坪茶叶基地,漫山遍野的茶树郁郁葱葱,清新茶香扑面而来,茶农们腰挎竹篓,穿梭于茶树间,娴熟地采摘新芽。“我家种了三四亩茶叶,今年天气好、管护好,茶叶增产了,收入肯定比去年高。”茶农董少艳满脸笑意地对记者说。毛坪茶叶基地平均海拔1200米以上,300余户茶农精心管护着1000余亩茶园。

擂鼓镇盖头山村千亩生态茶园创新打造出多元化旅游消费场景,成为游客的“打卡”地。游客既可漫步翠绿茶垄,亲身体验采茶之乐,也可学习传统制茶工艺,还能参与中英双语研学项目,感受茶文化的独特魅力,丰富的体验项目吸引了国内外游客慕名而来。今年该园茶叶产量已突破300吨,带动销售额超千万元。

茶叶种植不仅要“种成功”,更要“走出去”。今年杭州茶博会期间,北川举办了以“大禹门前树·千年茗子茶”为主题的北川茗子茶品牌推介

会,通过文化展演、产业推介、专家论道、非遗体验等形式,全方位展现北川茗子茶的生态价值、文化底蕴与产业潜力,吸引参观者驻足品鉴、洽谈。

近年来,北川茶产业已取得令人瞩目的成绩:四川北川茗子茶复合栽培系统入选中国重要农业文化遗产,并作为全省唯一的传统农业系统入选中国全球重要农业文化遗产预备名单;北川茗子茶入选全国名特优新农产品,目前已培育出省级茶叶龙头企业2个、市级7个,截至今年5月品牌价值跃升至6.61亿元……

食药产业“美味十足” 激活生态富民新密码

“小小药材,曾经‘深藏山中无人识’,如今声名鹊起走向全国。”北川林业局相关负责人介绍,2024年,北川中药材种植面积达44万亩。其中,厚朴、辛夷等木本药材35万亩,黄连、云木香等草本药材9万余亩。曾经的“羌乡山货”,如今正以强劲势头驶入高质量发展快车道。

在小坝镇,“草经济”更是火热。该镇通过“项目+合作社+企业+农户+集体经济”的模式,种植50余种中兽药材12万余亩。建成百草明珠中兽药材加工厂,带动白草河流域4个乡镇)中兽药材产业发展。

依托深厚的中兽药材产业根基,擂鼓镇五星村引进四川康康健生物科技有限公司,投资300余万元,建造物联网数字智能大棚种苗繁育中心,建成4座白芷种苗数字化大棚和2个现代化加工厂房,实现中兽药材从初加工到精深加工的跨越升级。

北川的发展活力还体现在老腊肉、花魔芋等特色农产品上。近日,在北川宏吉永盛特色食品医药产业园内,企业正忙着赶制订单,一派繁忙的生产景象。北川宏吉永盛实业有限公司则忙着制作菌子酱,研制腊肉酱等新产品。工人们精准操控着每一道工序,菌子经过层层精细加工,变成了风味独特的菌子食品,这些产品不仅承载着北川的传统美味,更满足了广大消费者的多样化需求。

近年来,北川大力发展特色养殖、高山果蔬、中兽药材等产业,以中兽药、老腊肉、花魔

芋为主导的食品医药产业链初具规模,2024年综合产值超25亿元。蓝莓、白山羊肉等产品入选“全国名特优新农产品”,“美食荟”区域公用品牌影响力持续提升。

科技赋能“智慧应急” 筑牢安全产业新高地

近日,中国流动科技馆四川巡展北川站在北川应急管理培训学院启动,51件互动展品吸引参观者沉浸式体验。自巡展开始以来,培训学院人气持续高涨,吸引了众多参观者前来探索智慧应急的奥秘。“原来滑雪衣和滑雪板的角度这么重要!这不仅是一场游戏,更是一次科学实践。”永昌小学学生谈文钧兴致勃勃地对记者说。在展厅另一侧,孩子们围着会跳舞的机器人手舞足蹈,一旁的老师则忙着用手机记录展品原理,便于以后为孩子们讲解。

北川应急管理培训学院将本土资源优势与新时代干部教育培训要求、应急管理事业发展需要有效结合,打造出具有应急管理培训特色的基层培训基地。自2020年建成以来,迎接参观考察学习12万余人次,承办各类应急培训班846期,培训5万余人次。

此外,科技手段也成为北川增强防灾减灾能力的坚硬“铠甲”。在永昌镇川主村,配备高精度监测设备的PH-20多旋翼无人机按照规划路线,对地质灾害隐患等重点区域进行巡查,实时传回清晰的图像和数据,让相关部门第一时间掌握各种潜在风险的动态情况。

科技赋能安全应急救援。北川还依托永昌机场开通直升机救灾救援服务,灾害发生后直升机第一时间就可到达现场,进行人员疏散和紧急救援,极大地缩短救援响应时间。

从通航产业园的无人机展翔,到茶园里的茶香氤氲;从应急培训的科技之光,到种植养殖的乡村图景……北川以“强链延链补链”为抓手,深度融入绵阳“587”产业体系,立足特色资源优势,聚焦产业链延伸和价值链提升,推动产业集群化发展,持续优化产业生态,为全面建成全省民族地区高质量发展先行县、加快建设社会主义现代化北川奠定更加坚实的基础。

杨国华 唐舒琪 四川经济日报记者 张宇

我国6月份CPI同比上涨0.1%

新华社北京7月9日电(记者 潘洁)国家统计局9日发布数据显示,6月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比由上月下降转为上涨0.1%;扣除食品和能源价格的核心CPI同比继续回升,上涨0.7%。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析指出,6月份CPI同比上涨0.1%,为连续下降4个月后的首次回升。CPI由降转涨,主要受工业消费品价格有所回升影响。工业消费品价格同比降幅由上月的1.0%收窄至0.5%,对CPI同比的下拉影响比上月减少约0.18个百分点。其中,油价变动影响能源价格降幅比上月收窄1.0个百分点。

分类别看,6月份,食品价格同比下降0.3%,降幅比上月收窄0.1个百分点,其中牛肉价格结束28个月连续下降,转为上涨2.7%;猪肉价格下降8.5%,为连续上涨后首次转降。服务价格同比上涨0.5%,涨幅保持稳定。

今年上半年,CPI比上年同期下降0.1%。

甘孜州上半年各级预算收入同比增长59.17%

四川经济日报甘孜讯(记者 杨琦)7月9日,记者从人行甘孜州中心支行获悉,截至6月30日,甘孜州累计实现各级预算收入82.38亿元,同比增加30.62亿元,增长59.17%。

其中,完成公共预算收入74.89亿元(上划中央级公共预算收入24.06亿元,同比增加11.76亿元,增长95.64%;上划省级公共预算收入6.37亿元,同比增加4.5亿元,增长240.61%;实现地方公共预算收入44.46亿元,同比增加9.73亿元,增长28.01%);完成基金预算收入7.32亿元,同比增长156.11%;完成国有资本经营预算收入0.17亿元,同比增长100%。

在地方一般公共预算收入中,税收收入入库21.86亿元,同比增加3.07亿元,增长16.32%;非税收入入库22.6亿元,同比增加6.66亿元,增长41.78%。

欢迎搜索微信号“scjrbcsced”或扫描二维码关注四川经济日报官方微信。

企业直通服务热线
96999
全天候、全方位、全周期服务四川企业
扫码进入四川省“企业之家”线上服务平台

责任编辑 张萍 编辑 朱丽 美编 刘盼 校对 陈晨